

要完善学校管理体系，落实学校办学自主权，不断提升依法治教和管理水平。

——习近平2025年3月6日在看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时的讲话

海南政法系统深入学习贯彻全国两会精神

省检察院召开党组扩大会议传达学习全国两会精神 全力助推法治化一流营商环境建设

本报讯(记者肖瀚 通讯员杨帆)3月14日下午，省检察院党组书记、检察长张毅主持召开党组扩大会议，传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神，研究贯彻落实举措。会议要求，要更加自觉扛起护航海南自贸港建设的检察担当。要更加精准

务实找准检察履职服务的切入点，着力点，竭力助推最安全地区创建，持续做实重大风险防范化解工作，全力助推法治化一流营商环境建设、创新型省份建设和国家生态文明试验区建设，为决胜海南自贸港封关运作、奋力谱写中国式现代化海南篇章作出检察应有贡献。要更加倾力做实检察为民。要推出更多惠民生、暖民心的检察举措，积极参与禁毒三年“固本防风险”、扫黄打非、打击治理私

彩赌博等专项行动，纵深推进未成年人“护苗”专项行动，扎实推进信访工作法治化，持续加大支持起诉、司法救助等工作力度，切实纾解法治领域人民群众急难愁盼。要更加有力促进更高水平法治海南建设。要牢记“四大检察”内在统一于法律监督的宪法定位，聚焦全面履行法律监督职能，进一步全面深化检察改革，一体贯通推进“三个管理”，以“三个善于”引领做实“高质效办好每一个案

件”，不断巩固深化“四大检察”全面协调充分发展基本格局。要更加有力锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。要自觉对照“四化”和“五个过硬”要求，持续推进“人才强检”工程，融合一体促进提升检察干警政治素质、专业素质和职业道德素养，纵深推进全面从严管党治检，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，着力锻造清廉检察机关、清廉检察队伍。

省司法厅召开党委会传达学习全国两会精神

迅速掀起学习宣传贯彻热潮

本报讯(记者田春宇)3月14日，省司法厅党委书记、厅长王磊主持召开2025年第10次厅党委会，重点传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神和全国两会精神，以及全省领导干部会议精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，今年的全国两会是在“十四五”规划收官之年和进一步全面深化改革重要一年召开的一次十分重要的会议，为做好司法行政各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全省司法行政系统要迅速掀起学习宣传贯彻热潮，切实把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来，增强大局意识和全局观念，在省委、省政府和司法部的坚强领导下，更加扎实有效地抓好司法行政各项工作，不断开创海南司法行政工作高质量发展新局面。

会议强调，要立足“一个统抓、五大职能”，找准服务大局的结合点和切入点，聚焦封关运作“一号工程”，紧扣2025年重点工作任务，以更高站位抓好政治建设，以更大力度深化法治建设，以更实举措维护社会稳定，自觉运用法治思维和法治方式服务保障海南经济社会高质量发展。

会议要求，要以深入开展贯彻中央八项规定精神学习教育为重要契机，持续狠抓作风转变和工作落实，以更高标准锤炼过硬队伍，不断充盈干事创业的新风正气，奋力推动海南司法行政工作高质量发展，为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户作出更大贡献。



海口市北冲溪社区创建书香调解室入选全国社会治理创新案例

书香调解 社区和谐

■本报记者 连蒙

“小吴与我们非亲非故，10年来却一直帮助我们老两口，不是亲人也胜似亲人。”3月10日，海口市琼山区滨江街道北冲溪社区网格员吴月贝收到一封来自北京的感谢信，信的背面是“书香”调解员带来的社区温度。

近日，北冲溪社区“书香社区”的“书香润社区 阅读乐人生”治理实践创新案例成功入选全国社会治理创新案例，这是全省唯一入选的案例。在这个常住人口超2万人的社区里，“读书解疙瘩”成了新风尚，“书香”调解员们用沾着烟火气的“书香说法”，为群众解燃眉之急。

“书香”+调解 让民意“聚起来”

在北冲溪社区办事大厅里侧的转角处，藏着一方闹中取静的天地：木质书架上，养生典籍与儿童绘本交错堆叠，文学经典如墨色阶梯蜿蜒向上，窗边绿萝垂落的藤蔓轻抚着《诗经》的书脊。工作人员的微笑带着三分温润，贴心地为沉浸在书香中的群众递上一杯清茶：“您先看看这些书，等会儿办事也不急。”

“小小一个图书角看似不起眼，却是倾听群众诉求、收集民情民意的绝佳‘宝地’。”北冲溪社区党委书记周川琪介绍，自2024年3月创立“书香社区”调解机制以来，老党员、退休干部、社区网格员、热心群众等社会力量充分加入其中，把矛盾纠纷化解在基层。一年来，群众评价良好，真正让民意“活”起来。

北冲溪社区党委副书记陈帅介绍，“书香”调解的核心是“共享民意”。社区通过设立图书角打造“共享民意”平台，创新性地让群众等待时间转化为参与治理契机。老党员、退休干部、网格员等群体构成的多元调解力量，正是“枫桥经验”中“依靠群众就地化解矛盾”理念的生动实践。居民从



北冲溪社区“书香”调解员耐心解答群众疑问。记者连蒙 摄

被动接受服务转向主动参与治理，形成“共建共治共享”的基层治理新格局。

3月10日上午10时，七旬老人李奶奶带着感谢信来看望网格员吴月贝，想当面交到她手中。听说她在社区调解，李奶奶在工作人员的引导下来到“书香社区”图书角，加入“阅读大军”，边阅读边等待，不一会儿便等到了想见的人。

“以前去社区办事就像赶场子一样匆忙，大厅多了这个图书角，等待都变得浪漫起来。”得知书架上的书有一部分来自居民捐赠，李奶奶离开时满脸笑容地对吴月贝说：“我家也有一些闲置的文学书籍，下次带来，给社区书香再添点力。”

“书香”+调解 让矛盾“降下来”

3月10日下午，“书香”调解员们来到滨江某景和滨江某都小区回访，两个小区之间崭新的围墙矗立着，两小区物业经理

笑着点赞：“这围挡一建好，近1500户居民都跟着受益，之前的矛盾妥善解决啦！”

此前，两小区被一堵围墙隔开，围墙两边都是停车位。去年围墙受台风影响发生倾斜，必须赶紧修复，可两小区却在修复费用分担上起了争执。滨江某都小区的业主们认为，台风让自家树木倒伏，对围墙有影响，愿意担责，可围墙是滨江某都小区建的质量如何他们不清楚，所以认为按三分担费用才合理。(下转2版)

完成首单跨境数据服务

海南省国际数据综合服务中心助力企业开拓海外市场

本报讯(记者陈敏 通讯员羊丽悦)3月17日，记者从省大数据发展中心获悉，海南省国际数据综合服务中心正式运营后，于近日迎来首单业务突破——为海南凤凰木科技有限公司自研“天测APP”提供跨境数据服务解决方案，助力其开拓海外市场。

作为一款基于人工智能技术的个性化预测分析工具，“天测APP”部署在海南移动国际云节点向海外发布，面向亚洲、欧洲、北美等地区用户提供全方位的个性化预测分析服务。海南省国际数据综合服务中心携手中国移动海南公司(以下简称“海南移动”)构建协同服务机制：服务中心聚焦数据出境合规审查、资源协调及全流程跟进，构建全链路合规框架；海南移动依托技术实施主体角色，承担国际云节点资源部

署、跨境传输通道受理、申请材料编制与提报、系统环境配置及服务开通等实操环节。双方依托“合规赋能+技术落地”的机制，仅用15个工作日便打通资质核验到服务上线的全流程，满足海南凤凰木科技有限公司的海外业务数据需求。该项目的落地，标志着海南自贸港在数据要素跨境流动领域取得突破性进展，为数字经济企业“走出去”提供了可复制的落地范式。

据介绍，海南省国际数据综合服务中心自1月9日首个服务节点揭牌以来，已逐步形成了“跨境加速”“跨境专通”和“数据出境评估咨询”三项核心服务并对外提供，截至目前已累计受理近30家企业的线上、线下咨询需求，同时正在规划跨境电商优秀人才工作签证等服务。

相邻商户油烟排放引纠纷

海口琼山法院深入社区巡回审判助化解矛盾

本报讯(记者连蒙 通讯员陈梦莹)3月11日至13日，海口琼山法院环境资源审判庭审理了一起因相邻商户油烟排放引起的大气环境污染纠纷。为全面、精准掌握案件情况，妥善化解矛盾纠纷，案件承办法官多次前往纠纷发生地，现场开展巡回审判。

法官介绍，在该类案件的审理中，因餐饮油烟排放引发的邻里纠纷呈日益增多的趋势，在审理时，需精准界定案件性质，明确其是否属于环境污染责任纠纷范畴，深入分析环境污染与损害结果之间的因果关系，对于合理判定责任归属、确保裁判结果的公正至关重要。

巡回审判过程中，原告带领法官查看了受油烟污染严重的区域，被告展示了其已采取的油烟排放措施。法官通过实地勘查，了解双方商铺间的距离、排烟管道的设置，并就涉案商铺的营业时间、油烟排放的程度以及对周边商铺的影响进行询问，有效查明

了被告商铺的油烟排放和原告身体健康损害之间的因果关系，为案件进一步审理奠定了基础。

巡回审判结束后，法官把握这一契机，向周边群众分发环境保护宣传资料，并针对周边商铺开展城市生活环境污染源和相关法律法规的科普教育，旨在提升群众对环境污染的认知，提升法律意识。

据介绍，此次巡回审判活动，琼山法院环境资源审判庭积极践行“如我在诉”理念，以灵活的形式深入社区，贴近群众听呼声、明诉求，努力防止争做到群众心里去，充分彰显了司法对民生的深切关怀。

海口一商家白酒标注火山洞藏原浆酒

标签虚假被罚43.2万元

本报讯(记者陈敏)近日，海口市中级人民法院审理一起虚假标签被处罚的行政诉讼案，依法判决商家存在虚假标签行为，支持海口市市场监督管理局处罚决定。

海口市市场监管局查获一批火山牌火山洞藏原浆酒，共计4000箱(6瓶/箱)。酒瓶正面标签标明：火山牌火山洞藏原浆，浓香型白酒。背面标签标明：火山洞藏原浆酒由拥有文物保护单位旁的泸州某某酒业有限责任公司生产，传统工艺，纯粮固态酿制。将优质原浆白酒存放于海南省海口市的天然火山岩洞内，火山岩洞特有的稳定性，在不影响微生物活性的情况下，还富含几十种矿物质，特具的天然环境极利于纯粮原浆酒的存放。

经调查，海口火山岩洞是重要的地质遗迹，属于国家自然资源，不能用作商业用途租赁给个人或公司。案涉白

酒并未在火山岩洞存放过，即案涉标签为虚假标签。海口市市场监督管理局遂对火山红公司作出案涉处罚决定，没收查封的火山洞藏原浆酒3999箱，共计23994瓶，并处货值金额一倍罚款即43.2万元。火山红公司不服案涉处罚，提起行政诉讼，请求撤销案涉处罚决定。

海口中院审理认为，火山红公司经营的案涉白酒未经过火山岩洞窖藏，但瓶身标签却含有火山岩洞窖藏等虚假内容，并且标签没有生产日期，明显违反食品安全相关法律规定，违背诚信原则，应当予以处罚。海口市市场监督管理局对火山红公司立案后，经充分询问调查，在查明事实并听取火山红公司陈述申辩的基础上，综合考虑案涉白酒尚未流入市场，未实际侵害人民群众的生命健康，决定对火山红公司减轻处罚，遂依据食品安全法的相关规定作出案涉处罚决定，事实清楚，适用法律正确，程序正当。

海口秀英法院公开审理一起受贿案

100余名党员干部旁听庭审接受警示教育

本报讯(记者黄君 黄赞)海口市秀英区人民法院近日公开审理被告人付某某涉嫌受贿罪一案，3家单位100余名党员干部现场旁听庭审，接受警示教育。

检察机关指控，2018年至2023年间，付某某在担任海口佳和项目管理有限公司董事长、总经理期间，利用职务便利及职权影响力，为曹某、王某、苏某某等7个单位和个人在项目承揽、推进及资金拨付等环节谋取利益，非法收受财物共计人民币390万元。其

行为严重违反国家法律法规，犯罪事实清楚、证据确凿，涉案金额特别巨大，依法应以受贿罪追究其刑事责任。

庭审现场庄严肃穆，程序严谨规范。在审判长主持下，法庭依次完成调查、举证质证、辩论及被告人最后陈述等环节，充分保障控辩双方诉讼权利。付某某当庭认罪悔罪，对指控事实供认不讳，并表示自愿认罪认罚。该案将经合议庭评议后择期宣判。